

欧元区经济13年首现萎缩 15国GDP环比降0.2%

◎本报记者 朱周良

在日本公布经济时隔一年再现衰退一天之后，欧元区也传来了同样的噩耗。

欧盟统计局14日公布的数据表明，欧元区15国GDP今年第二季度下滑0.2%，为1995年开始编制该数据以来区内经济首次出现萎缩。当天早些时候，德国和法国都公布第二季度GDP出现数年来首次下滑，而意大利经济第二季度也出现了萎缩。

同比来看，第二季度欧元区经济增长了1.5%，为连续第三个季度增速放缓。上述数据都在市场预期之中。第一季度，欧元区经济还实现了0.7%的增长。

富通银行的经济学家舒林表示，欧元区第二季度经济数据表明了两点：一是经济从第一季度的强劲增长中出现调整，二是整体经济面临潜在降温趋势。他表示，今年上半年，欧元区总体上勉强维持温和增长，但在今年余下时间内，区内经济可能保持疲软。

欧盟统计局的报告认为，第二季度经济下滑主要由于企业投资下降，同时飙升的油价和粮价开始侵蚀消费开支。分析师表示，随着高油价侵蚀实际购买力，欧元区消费者都在削减开支；同时，欧洲出口企业也因为欧元持续走强而丧失竞争力。

在法国之前，德国和意大利已公布第二季度GDP出现负增长。欧元区最大经济体德国第二季度出现近四年首次萎缩，环比下降0.5%，不过仍好于分析师预期的下降0.8%。第一季度该国GDP增长经修正后为增长1.3%。欧洲第二大经济体法国第二季度环比下降0.3%，第一季度为增长0.4%。上周，意大利成为第一个公布第二季度经济出现萎缩的欧元区大国。上周五意大利公布的数据显示，该国第二季度GDP环比下降0.3%。

欧元区各国官方仍对经济持相对乐观看法。德国经济部副部长奥特莱姆巴昨天表示，不能排除第三季度GDP继续下滑的可能。不过，

德国经济部长格罗斯则发布声明强调，该国第二季经济萎缩并非预示经济大幅放缓。他称，第二季度的低迷表现在意料之中，不过从上半年来看，德国经济表现仍相当不错。

德国央行也指出，第二季度经济萎缩主要是受油价高涨打击，预计未来数月经济会免于陷入衰退，所以当前无需太过悲观。央行在一份声明中指出，德国经济未来数月将经历一段艰难时光，但根据上半年的经济走势来看，整体上没有理由过于悲观。法国经济部长拉加尔德周四也否定了衰退的说法，称当前经济状况完全不同上上世纪90年代初陷入衰退时的情形。

但德国商业银行的首席经济学家克拉莫表示，现在的情况不仅仅是经济“软着陆”那么简单，而是一轮周期性的回调，可能持续很长时间。巴黎银行经济学家斯皮尔安萨在上周意大利公布第二季度GDP数据后表示，该行预计第三季度意大利经济还会出现萎缩，从而宣告该国正式进入衰退。他认为，整个欧元区转入全面经济衰退的可能性很大。

欧元区经济出现萎缩迹象 资料图



欧元区经济出现萎缩迹象 资料图

通胀压力缓解 欧元区降息预期升温

◎本报记者 朱周良

昨天公布的数据显示，欧元区经济的确如决策者担心的那样开始大幅降温。与此同时，更多迹象显示，随着经济增长放缓和近期大宗商品价格连续大跌，欧元区的通胀压力已有所缓解。在这种情况下，市场对于欧洲央行未来趋于降息的预期继续升温。

14日当天，欧盟统计局发布了欧元区的通胀数据。7月份，欧元区CPI同比上升4%，低于此前预期。环比则下降了0.2%，超过了预期中0.1%的降幅。此外，扣除食品和能源的核心CPI同比增幅也降至2.5%，低于市场预期的2.6%。

分析人士指出，上述数据表明，大宗商品价格下跌和经济大幅降温，已经开始令欧元区的通胀形势有所缓解。在通胀高企的背景下，欧洲央

行上月毅然不顾经济的低迷，宣布加息25基点，至4.25%的七年高点。克拉莫表示，欧洲央行似乎还需要更多的“经济伤痛”来下定降息的决心。但在上周，欧洲央行如期宣布维持利率不变。会后，欧洲央行行长特里谢曾表示，在现阶段，央行对下一步利率走向“没有明显偏好”。不过他也指出，在截至9月份的六个月内，欧元区经济可能“异常疲弱”。

根据欧洲央行周四发布的专业调查，分析师普遍下调了对欧元区经济增长的预期。受访的分析师预计，欧元区2009年经济增长1.3%，上次调查预期为1.6%。对2008年经济增长预期仍为1.6%。雷曼兄弟的经济学家修姆本周发布报告指出，该行目前认为，欧元区和英国都正在走向衰退。报告指出，欧元区经济增长正像该行

一段时间以来一直担心的那样，“突然且明显地”被削弱。

事实上，在特里谢上周发表谈话后，利率期货市场已经开始反映对欧洲央行转入降息的预期。法国兴业银行的经济学家尼克松表示，看起来特里谢似乎也传递“不要预期降息”的信息，但市场却不这么认为，不少人预计，欧洲央行最快在圣诞节前后就会降息。

管理全球最大债券基金的经理人

人格罗索认为，随着经济增长趋缓，欧洲央行未来一年内可能降息。格罗索认为，欧元区经济目前还未衰退，但比几周前大家所想像的更趋近于零增长。他表示，欧洲央行必须将经济的情况考虑进去，他预计在未来6至12个月内，欧洲央行可能会降息。

不过，尽管区内经济普遍出现负增长，但从官方目前发出的信息来

看，货币当局似乎还无意马上降息。当前4%的通胀水平，仍较央行设定的2%的目标上限高出一倍。7月份，欧元区食品通胀加速至6.7%，而能源通胀则飙升至17.1%。

在昨天发布的月度报告中，欧洲央行表示：“在中期内，维持物价稳定仍是欧洲央行的主要目标。”该行还表示，“决心”致力于控制通胀预期。

欧洲央行昨天发布的调查也显示，分析师上调了对欧元区通胀的预期。预计2008年通胀率将达到3.6%，5月份的调查预期为3.0%。对2009年通胀的预期也从2.2%上调到2.6%。

对此，美国银行的经济学家沙拉特指出，欧洲央行坦承经济增长趋于放缓，但当局仍关注通胀上行，所以，要避免犯政策错误，最好的方式可能就是暂时维持利率不变。

江苏启动太湖排污权交易试点

记者14日从财政部获悉，财政部、环境保护部及江苏省人民政府14日在江苏省无锡市正式启动太湖流域排污权有偿使用和交易试点，这标志着太湖治污工作步入新阶段，也是财政部、环境保护部推进节能减排制度创新的重要举措。

据财政部介绍，该项试点旨在通过改革主要污染物排放指标分配办法和排污权使用方式，建立排污权一级、二级市场和排污交易平台，逐步实现排污权行政无偿出让转变为市场方式有偿使用，推进建立企业自觉珍惜环境、减少污染排放的激励和约束机制，加快太湖流域污染物排放总量削减目标的实现和水环境质量的好转。

试点主要包括四点内容：一是完善排污权定价机制。以污染治理成本为基础科学确定排污权初始价格，实行排污权初始有偿出让，推进建立污染减排的长效机制。二是建立排污权一级市场。2008年在江苏省太湖流域率先开展化学需氧量COD排污权初始有偿出让，2009年在太湖流域适时推进氮磷、总磷排污权有偿使用试点。三是建立排污权交易平台。2008年—2010年逐步建成排污权动态数字交易平台，形成太湖流域主要水污染物排污权交易市场。四是加强排污权交易市场监管。进一步建立健全相关制度，研发一批排污总量控制技术和先进管理系统。

太湖流域是我国经济最发达的地区之一，随着经济快速发展，当地的污染物排放量不断增加。虽然近些年太湖流域各地区积极加大水污染防治力度，但太湖流域水环境问题依然严重。

（李雁争 吴婷）

长三角经济外扩迫在眉睫

泛长三角区域合作被多次提及，相关方案或在这个夏天出台

◎本报记者 蔡国兆 俞林凤

长三角现在存在的问题，还将继续存在于泛长三角经济模式中。”华东师范大学长江流域发展研究院沈玉芳教授指出。

日前，第三届长三角及长江流域发展论坛在上海召开，泛长三角区域合作被多次提及。有专家称，相关方案在这个夏天似有出台之意。

更多的担忧逐渐浮出水面，人民币升值、劳动生产力成本上升、环境污染成本加大、原材料价格上涨阴影笼罩下的长三角，一旦进行泛长三角区域经济的一部分，但针对本次“泛长三角区域合作”，预料中的美好前景究竟能实现到什么程度，这条即将开通的“长三角”新航线，到底埋藏

多少暗礁，还是个未知问题。

2008年6月6日，泛长三角”第一次出现在国务院的文件中。国务院关于进一步推进长江三角洲地区改革开放和经济社会发展的指导意见（以下简称“意见”）明确写道：积极推进泛长三角区域合作。”

短短一句话，引发地震式的反响，从专家到各级政府，一时之间，响应者甚众。

泛长三角的范围圈定成为其中最受关注的问题，今后，江西省的一部分以及安徽省将成为泛长三角区域经济的一部分，但针对本次“泛长三角区域合作”，预料中的美好前景究竟能实现到什么程度，这条即将开通的“长三角”新航线，到底埋藏

多少暗礁，还是个未知问题。

公室副主任荣跃明认为。现在比较认可的“长三角”范围指的是5省1市：上海市、江苏省、浙江省、安徽省、江西省、福建省。

无论是泛长三角的预备成员，

还是泛长三角的推进进程，原有的

长三角逐步呈现的疲态，成为泛长

三角呼之欲出的原因。

取得先发优势的长三角经济，正

在遭受重创，日趋稀少的资源，成为当

前经济发展的一大瓶颈。土地、劳动力等生产要素已成为长三角的稀缺品。

上海城市化发展研究中心主任郁鸿胜表示，在长三角众多的开发区中，年产出100亿元的开发区有100多个，其产出很大程度上都是以土地资源的“滥用”为支撑的。按照

目前的土地批租速度，12年后长三角将无地可用。

随着长三角地区工业化、城市化和现代化的迅速发展，再加上对土地资源的粗放式利用，土地短缺成为制约长三角地区经济发展的关键要素。

内忧外患，这让创造许多辉煌的长三角经济开始有了外扩的冲动。

这似乎是一场统一的小型考试，参加考试的是被圈定的泛长三角各级政府，积极型、被动型、等待型，不同利益分割下的政府正遭遇一个新命题。专家指出，政府需要改变职能，减少对微观经济活动的干预，比如说将现在盛行的审批制改为备案制，成为服务型政府。

云南政府借力资本市场 改善金融生态

◎本报记者 杨晶 高一

近日，云南省副省长曹建方正式公开讲话指出，云南改革发展正进入关键时期，抓住当前中国资本市场发展的大好机遇，充分发挥资本市场优化资源配置的功能，整合全省的资源优势和比较优势，加速资本流动，加强直接融资，是破解发展资金瓶颈、促进云南经济结构调整和经济增长方式转变，实现全省经济社会又好又快发展的关键所在。

曹建方指出，云南资本市场发展风鹏正举。市场主体规范运作，

证券市场平稳运行。上市公司实力逐步增强，公司质量进一步提高。证券公司综合治理全面完成，市场基础进一步夯实，证券期货经营机构经营水平显著提高。市场稳步发展，风险得到及时防范和化解。大企业集团发展提速，特色产业群不断壮大。资源优势突出，区域优势独特。金融创新成果显著，市场发展潜力巨大。

当前还存有以下不足，一是省内有色金属、水电、旅游文化、绿色食品、花卉、生物医药等资源，转化为优质资本的程度仍然还很低。二是投资来源还主要依靠企业自筹、

银行贷款和国家投入等传统的方式，融资渠道狭窄、直接融资比例低，融资成本高。三是全省资产沉淀大，流动性差，资产证券化程度低。四是省内实力较强的企业存在股权结构单一问题，“一股独大”的现象较为突出，董事会结构不合理，中小股东缺失话语权，不利于公司治理结构的完善。

曹建方指出，实现云南经济又好又快发展迫切需要进一步加快资本市场发展。必须以发展资本市场为突破口，想方设法大力培育资本市场，利用全省的资源优势和已形成的优良资产撬动资本市场的发

股 → 票

指数

指数名称	收盘	涨跌	指数名称	收盘	涨跌
东京证券交易所股票指数	1238.93	-7.55	摩根士丹利泛欧洲指数	957.63	-2.38
日经225指数	12956.8	-66.25	英国富时100指数	5464.3	15.7
韩国KOSPI指数	1572.19	9.47	德国DAX30指数	6399.53	-22.66
澳大利亚证交所综合指数	5039	43.1	法国CAC40指数	4400.28	-2.65
泰国证券交易所股票指数	705.6	4	西班牙IBEX35指数	11599.1	-96.3
雅加达综合指数	2106.64	43.12	意大利米兰30指数	29413	14
孟买SENSEX30指数	14724.18	-368.94	CBOT玉米12	565	6.4
新加坡富时海峡时报指数	2816.66	4.87	CBOT大豆12	1295	11
吉隆坡综合指数	1109.43	-3.1	CBOT豆油12	356.1	4.1
菲律宾综合指数	2727.28	5.34	CBOT小麦12	53.15	-0.13
俄罗斯RTS指数(美元)	1806.72	30.66	CBOT小麦12	890.6	15.4

商品 → 期货

合约	单位	最新价	涨跌	合约	单位	最新价	涨跌
NYMEX原油09	美元/桶	115.45	-0.95	NYBOT棉花12	美分/磅	70.7	-0.54
NYMEX取暖油09	美分/加仑	310.3	1.3	TOCOM橡胶01	日元/公斤	309.6	0.6
ICE布伦特原油10	美元/桶	114.37	-0.81	COMEX黄金12	美元/盎司	825.6	-7.5
ICE布伦特柴油09	美元/公吨	1015.75	0.5	COMEX银09	美分/盎司	1449	-8.5
CBOT大豆11	美分/蒲式耳	1295	11	COMEX铜09	美分/磅	335.95	1.45
CBOT豆粕12	美元/短吨	356.1	4.1	LME铝三个月	美元/吨	2815.2	-4.8
CBOT豆油12	美分/磅	53.15	-0.13	LME铜三个月	美元/吨	7465	30
CBOT玉米12	美分/蒲式耳	565	6.4	LME镍三个月	美元/吨	18950	-200
CBOT小麦12	美分/蒲式耳	890.6	15.4	LME锌三个月	美元/吨	1638	-22
NYBOT糖10	美分/磅	13.78	-0.03	NYBOT糖10	美分/磅	13.78	-0.03

（数据截至北京时间8月14日21:00）

利率 → 债券

品种	收益率(%)

<tbl_r cells="2" ix="3" maxcspan="1" maxrspan="1"